

“

南京太平门外、紫金山北麓的蒋王庙街6号，因安葬着明岐阳王李文忠，而成为一处幽静的景点。日前，记者无意中获悉，岐阳王陵园里，还“隐藏”着民国时期国民党高级将领黄百韬的墓地。黄百韬因作战勇敢、身先士卒，而深受蒋介石器重。而他最为人熟知的身份，则是在淮海战役中担任国民党第七兵团司令，且在那场战役中兵败自杀。那么，自杀后的黄百韬是如何被安葬到南京的紫金山下，历经60多年，他的墓葬又是如何保存下来的？

现代快报记者 白雁 文/摄

蒋介石爱将黄百韬墓藏身紫金山

毗邻李文忠墓，只是衣冠冢，原墓址已不存



黄百韬 资料图片



蒋介石与黄百韬合影 资料图片



黄百韬之墓

实地探访

墓碑上刻着“黄焕然” 黄百韬墓藏身李文忠陵园后山

明岐阳王李文忠墓园坐落在紫金山北麓的蒋王庙街。一个天气晴好的早晨，记者来墓园内寻找藏身陵园内的黄百韬墓。

墓园大门朝东，进门对着的是一条笔直的神道。陵园内游客零星，记者走过神道，登上一组高高的台阶，再爬上几段陡坡，就看到刻有“明岐阳王墓”的石碑。到这里，已是山顶，环顾四周，看不到其他墓冢类的建筑，倒是在李文忠墓冢西北侧几十步开外，一个红色的六角亭，突兀地立着。

走近红亭，身旁左侧突然冒出一块蓝色金属牌，定睛望去，上面



位于李文忠陵墓西北的小亭子



亭前一面临时竖起的牌子上面有黄百韬简介

黄百韬其人

很多人对黄百韬的印象，都来自1948年末至1949年初那场著名的战役——淮海战役。

1948年11月6日，淮海战役正式开始。华东野战军一部主力向南疾进，一部向北疾进，造成威逼徐州的声势。徐州告急，驻扎在徐州以东新安镇和阿湖地区的第七兵团接到命令，从新安镇向徐州撤退，守备徐州东南及飞机场。此时，第七兵团的司令正是黄百韬。他的撤退之路艰难而混乱，死伤无数。而且就在黄百韬西撤时，何基沣、张克侠按计划率部在徐州贾汪起义，徐州东北门户洞开，解放军山

困兽犹斗，战败后举枪自尽

东兵团迅速南下。

11月10日，腹背受敌、且无援兵的黄百韬兵团被解放军合围在碾庄附近。黄百韬被围后，决定固守待援，蒋介石则是写信又是发电报，为黄百韬打气。黄百韬心存侥幸，困兽犹斗，斗的结果是，他只能眼睁睁看着自己的部队被一个个吃掉。到了11月22日，第七兵团完全被歼，绝望中的黄百韬，举枪自杀。

黄百韬自杀后，被追赠为陆军上将，蒋介石有感于他的“忠贞”，悲哀地说：“黄埔精神不死。”白崇禧后来解释蒋的话说：“黄埔精神



淮海战役中，被缴获的黄百韬胸章和照片 资料图片

不死，黄埔精神——不死——也。换言之，黄埔学生的精神是不肯为蒋介石，而为死者非黄埔出身之人。”

黄百韬并非黄埔出身，蒋介石的这句哀叹，显然是对他的最高褒奖。

死后疑云

身后留下几个疑点

1. 战死碾庄后，尸体是怎样运到南京的

版本一：红色特工郭汝瑰的讲述

黄百韬自杀，第七兵团覆灭，那么，他的尸体又是如何回到南京？并且安葬在紫金山下的呢？

淮海战役中立下大功的“红色特工”郭汝瑰，曾在《淮海战役期间国民党统帅部的争吵与决策》一文中，对此有过简略的介绍。

第七兵团被全歼后，黄百韬与第二十五军副军长杨廷宴由碾庄东北的小费庄向西突围，到一户人家的草堆下时，黄百韬举枪自杀。黄死后，杨见解放军的一个战士走来，他就假称死者是他的哥哥，他是奉母亲命来探视哥哥的，不料哥哥被打死了。说完伤心痛哭。那个解放军战士似乎很同情他，他乘机把黄百韬的手枪交给这个解放军战士，请协助埋葬。埋后他记住地点并立了标志。逃回南京后，杨廷宴向顾祝同汇报，顾祝同派人按照所说的地点，将黄百韬的尸体运回了南京。

版本二：碾庄当地居民的讲述

中国第二历史档案馆研究员、民国史专家王晓华，曾在1974年去碾庄调查过淮海战役遗迹，从当地的陵园负责人口中，他听到了一个稍有不同的版本：

黄百韬自杀后，杨廷宴找到当地一个老头，谎称被打死的黄百韬是个伙夫头儿，请老乡帮忙安葬。老头就和儿子一起帮杨廷宴把黄百韬埋在一棵大树下了，并在旁边做了记号。杨逃回南京后，将事情汇报，国防部于是派人来碾庄附近，将黄百韬的尸体挖出来运回南京。老头的儿子，作为帮忙运尸体的，也跟着一起去了南京。

到了蚌埠火车站，老头的儿子看见这些人把整车的伤兵统统赶



1949年1月18日的《中央日报》报道了黄百韬运回南京后的情况

下车，把这具尸体抬上了火车，才知道这个死去的人不是一般人物。12月8日，车到了浦口，月台上站满了国民党高级将领。老头的儿子才知道这个人原来就是鼎鼎大名的国民党将军、兵团司令黄百韬。

到了南京，黄百韬夫人柳碧云提出让老头的儿子在南京读书或当官，他不愿意。黄夫人就给了他100块大洋，派人送他回蚌埠，后辗转回到碾庄。“文革”中，老头遭到批斗，被迫害致死，银元也被抄走。但老头的儿子还在。

2. 尸体运回南京后，安葬在哪里

黄百韬尸体运回南京后，就被安葬在了紫金山下吗？记者翻阅了1949年1月的中央日报，找到了相关的线索。

1949年1月18日，《中央日报》第三版报道《黄百韬上将灵榇昨由浦口运抵京》，其中称，灵榇是16日下午运抵浦口的，17日上午则运过江到了下关，前往迎接的大员有国防部参谋次长李及兰、海军总司令桂永清、联勤总司令郭忏、南京市市长腾杰等人；灵榇停放在殡仪馆，进行三天公祭。

随后在1月21日、1月22日两天又有相关报道，其中22日的报道为

一个疑问

黄百韬还是黄伯韬

黄百韬也常常被写成黄伯韬，后者的流传似乎还要更广泛些，那么，到底哪个才正确？

一张淮海战役中缴获的“黄百

《于院长等昨公祭黄百韬》，其中称：将对黄百韬择期国葬，在未举行国葬前，定于本月二十六日暂厝南京太平门外蒋王庙（明朝中山王徐达墓）。

记者翻阅此后的报道，再没有关于黄百韬的内容。1月26日的报道，倒是报道了刚刚被迫下野的蒋介石：“总统闲居乡里，遨游田野，状态愉快”。猜想起来，“状态愉快”的蒋介石，内心其实苦涩无比，爱将的葬礼也顾不上了。

蒋介石下野后，黄百韬被匆匆安葬在了徐达陵附近的曹古山国葬区。

3. 历经六十年，如今的墓冢还是当年那个吗

据当地居民介绍，曹古山后来因修建312国道已被铲平，不复存在。眼前的黄百韬墓，显然不是当初的墓址。那么，是谁修建了它？

记者辗转找到了李文忠墓园的一位工作人员，他说，这处黄百韬墓是2000年左右才修的，“当时我们在修整徐达墓和李文忠墓，黄百韬的儿子提出出资十万为父亲修墓。他生活在美国，和南京大学的统战部门一直有联系。这个地方是他确认过的，大致就是当年安葬他父亲的地方。不过，新修的这座墓里，其实只是衣冠冢，并没有黄百韬的骸骨。”

那么，黄百韬的骸骨去哪里了呢？这位工作人员说：“我推测，1949年，在国民党撤退台湾时，黄百韬的家人就应该已经带走了黄百韬的骸骨。”

王晓华的推测稍有不同，他认为，当年黄夫人柳碧云并没有带走黄百韬骸骨，“他的骸骨应该还留在南京，但60多年过去了，原先的墓也不在了，几乎不可能找到了。”

但后来的版本就改作“黄百韬”了。类似情况不止出现在黄百韬身上，还有“山西王”阎锡山：阎锡山字“百川”，也常被误为“伯川”。